

Mlaš tednik

kulturno - politično glasilo

KROJ

svetovnih in domačih dogodkov

Rosbacher

daje 10% popusta

pri nakupu blaga za posteljnino

Celovec - Klagenfurt, Alter Platz

4. leto / številka 33

V Celovcu, dne 14. avgusta 1952

Cena 1 šiling

Domovina, silna si...

Domovina, silna si in ni ti meja... poje Zupančič v svoji „Dumi“.

Košček domovine smo hoteli nesti pevcu rojakom tam daleč na zapadu Evrope. Košček domovine v slovenski melodiji in v slikah domače zemlje. Res smo imeli to srečo, da smo s svojim darom rojakom pričarali za kratek čas domovino v vsej njeni lepoti.

Res pa je tudi, da smo pri svojih rojakih našli košček lastne domovine, ko smo mogli ugotoviti, da tudi naši rojaki na zapadu ugotovijo slovensko melodijo in slovensko besedo. Ob tej turneji okteta „Slavček“ smo imeli priliko ugotoviti silo in moč melodije naše pesmi. Ta naša pesem nas ne pozvede le v ožji domovini, ta naša pesem sega daleč preko mej naše domovine, ta naša pesem sega do srca drugorodcev in tudi njim pričara košček našega doživljanja. Beseda, ki smo jo na tem potovanju ponovno od drugorodcev slišali, da le dobri ljudje imenujejo tako pesem kot svojo last, je tudi nas dirnila.

Pevci so imeli ob priliki te turneje možnost spoznati važnost svojega poslanstva. V svojih grlih nosijo pevci tisto moč, ki združuje dele naroda, tisto moč, ki sega od naroda do naroda. In je ta moč gotovo silnejša od atomske bombe, katera sicer more uničevati, ne more pa graditi mostov med ljudmi in narodi.

Kakor je naša zemlja obdarjena z naravnimi lepotami tako je naša melodija izraz naše boli in našega veselja, slika je našega duhovnega in duševnega življenja. Gojimo to pesem, v njej leži naša moč!

Nedavno sva se srečala po tridesetih letih s sošolcem, Kočevarjem, ki opravlja danes važno službo v Avstriji. Pri tej priliki je nanese pogovor tudi na življenjske razmere koroških Slovencev. Ta gospod, ki je svoj čas živel in deloval tudi na Koroškem, mi je iz svoje lastne izkušnje izpovedal sledeče: „Mi Kočevarji smo podlegli propagandi in s tem zaigrali svojo lastno domovino, ki je za nas izgubljena za vedno. Vi, koroški Slovenci, pazite, da ne boste napravili iste napake. Čuvajte svoja lastna izročila, gradite na svoji preteklosti, katera vas je ohranjela in vas bo ohranila tudi v bodočnosti.“

Naše najsvetejše izročilo pa je naša pesem, je naša beseda, je naša vera. Teh svetinj se bomo koroški Slovenci držali, te svetinje bomo negovali in jih izročili tudi našim potomcem. To je tudi novo spoznanje in novo potrdilo izza dni naše pevske turneje po zapadni Evropi. Na svoji poti iz slovenske kolonije v kolonijo smo imeli tudi priliko ugotoviti, da so rojaki tam najtrdnjejši, kjer zvesto in trdno držijo in najtrdnjejša vez, da ta duhovnik vzdrži tudi tedaj, če so njegove osebne življenjske razmere daleč pod nivojem delavcev, da vzdrži tudi tedaj pri svojih rojakih, če se mu nudijo ugodnejše prilike drugod, da vzdrži tudi tedaj, ko ga je domovina pozabila ali ga celo napada.

Na potovanju pa smo imeli priliko ugotoviti, da se za nas koroške Slovence zanimajo tudi drugi narodi. Tudi to dognanje je za naš politični položaj važno in smo ga veselili.

Doma pa za nas iz vsega sledi naloga, da se z doseženim uspehom ne smemo zadovoljiti, marveč se moramo v svojem delu popolnjevati in stremeti za tem, da nas bodo spoznali tudi doma po naših najboljših straneh, da bomo tudi doma povezovali od človeka do človeka, od naroda do naroda, potem bomo tudi mi s pesnikom zapeli: „Domovina, silna si in ni ti meja“.

Poizkusi razorožitve

Že pred končano drugo svetovno vojno so začeli govoriti o razorožitvi in s kratkimi vmesnimi presledki govorijo o razorožitvi vsa povojna leta. Uspeh teh razgovorov med velesilami pa je ta, da je oboroževanje vsak dan hitreje in nevarnejše. Da do razorožitve ne pride, to ima svoj pravi vzrok v nezaupanju med velesilami.

Da te razgovore o razorožitvi poživijo, so tri zapadne velesile (Združene države, Velika Britanija in Francija) sedaj predlagale vladi Sovjetske zveze, da bi bile pripravljene poslati svoje zastopnike k posebni razorožitveni konferenci peterih velesil. Vendar pa je v tem predlogu o konferenci peterih velesil izrecno rečeno, da bi morala Sovjet. zveza predhodno izjaviti, da pristane na prostovoljno znižanje števila vojaških čet.

V predlogu treh zapadnih velesil ni rečeno, katera naj bi bila peta velesila pri

pogajanjih. Vendar pa so prepričani, da je s tem mišljena komunistična Kitajska.

Ta predlog treh zapadnih velesil je bil začetkom tedna izročena razorožitvenemu odboru pri Organizaciji združenih narodov v New Yorku. Ta odbor se trudi že nekaj mesecev, kako bi našel za vse velesile zadovoljivo rešitev, toda doslej brez uspeha.

Ako bi Sovjetska zveza pristala na splošno znižanje števila oboroženih čet, bi se začeli zastopniki peterih velesil razgovarjati o vseh ostalih točkah razorožitve, torej tudi o atomskem orožju.

Po ameriškem predlogu o znižanju oboroženih čet naj bi imele Združene države, Sovjetska zveza in pa Kitajska vsaka po 1 milijon in 500.000 mož vojske, Velika Britanija in Francija pa po 800.000 mož.

Vlada Sovjetske zveze pa zahteva znižanje vseh oboroženih čet in vseh vrst oborožitve za eno tretjino in pa takojšnjo prepoved vsega atomskega orožja.

Avstrija spet v ospredju

V posebni spomenici so zunanja ministrstva Združenih držav, Velike Britanije in Francije opozorila dne 13. marca letos vlado Sovjetske zveze na obljubo iz leta 1943 zaradi vzpostavitve samostojnosti Avstrije. V tej spomenici so zapadne tri velesile predlagale nov osnutek avstrijske državne pogodbe, takozvano skrajšano pogodbo. V tem predlogu je nadalje rečeno, naj bi vse štiri velesile podpisale pogodbo o takojšnji izpraznitvi Avstrije. Šele nato naj bi se nadaljevala pogajanja o sklenitvi avstrijske mirovne oziroma avstrijske državne pogodbe.

Ker na ta predlog vlada Sovjetske zveze ni odgovorila, so vse tri zapadne velesile spet poslale novo spomenico v Moskvo dne 9. maja, kjer so posebej opozorile, da bi z rešitvijo avstrijskega vprašanja bilo rešenih tudi več drugih vzrokov stalne vojne napetosti v Evropi.

Pa tudi na to spomenico vlada Sovjetske zveze ni odgovorila. Zato so dne 12. avgusta veleposlaniki Združenih držav, Velike Britanije in Francije v Moskvi izročili v sovjetskemu zunanjem ministertvu novo spomenico, v kateri je rečeno, naj bi pristala Sovjetska zveza čimprej na razpravo o avstrijskem vprašanju.

Medtem je končal avstrijski zunanji minister dr. Karel Gruber s svojim obiskom v Braziliji, kjer je gotovo dobil gospodarska pa tudi politična zagotovila. Zadnja v toliko, da bi Brazilija po potrebi stavila pri jesenskem zasedanju Organizacije združenih narodov avstrijsko vprašanje na dnevni red.

Prihodnji torek, dne 19. avgusta, se bodo začela v Gleichbergu na Štajerskem

pogajanja med Avstrijo in Jugoslavijo zaradi ureditve malega obmejnega prometa med obema državama. Na tej konferenci bodo verjetno rešili tudi vprašanje zopetnih vzpostavitve pravic dvolastnikov. Pri tem pa zahtevajo jugoslovanski zastopniki, da bi bilo to mogoče samo v okviru obstoječih zakonitih predpisov v Jugoslaviji.

Mladina Evrope v Beljaku

V Beljaku zboruje Zveza mladih krščanskih demokratov iz vse Evrope. Na to zborovanje je prispelo okrog 1000 zastopnikov iz vseh držav Evrope, tostran in onostran „železne zaves“. Seveda so izza onstran „zaves“ zastopniki samo med begunci iz teh držav.

Že v nedeljo so oddelki francoske, nemške in avstrijske mladine na motorjih pripeljali evropsko zastavo iz Strassburga v Špital na Dravi. To zastavo, ki naj bi združevala vse narode Evrope, so nato v ponedeljek prenesli v Beljak. Pod to zastavo se zbirajo v Strassburgu politike Evrope, ko se posvetujejo o evropski skupnosti in pod to zastavo se je zbrala v Beljaku mladina vseh narodov Evrope.

Zborovanje so pozdravili zastopniki avstrijske vlade (min. dr. Kolb), koroške deželne vlade (glavar Wedenig in poglavar Ferlitsch) in mnogi drugi. Predseduje zborovanju dr. Schürman iz Švice.

V torek je na zborovanju govoril državni podtajnik v avstrijskem notranjem ministertvu, Graf, ki je v svojem govoru poudarjal nevarnosti komunizma in je pozdravil vse zaslužnjene narode pod nadvlado komunizma.

Po arabskem svetu

Zemljiška reforma v Egiptu

V Egiptu so predstavniki vojske, predvsem general Naguib, zahtevali obnovo političnega življenja. Še preje pa je Naguib zahteval, da stranke odstranijo iz svojih vrst vse one, ki so znani po svoji veliki podkupljivosti in po drugih vrstah korupcije. — Nadalje se je Naguib sporazumel s predsednikom vlade, da bo ta izvedel zemljiško reformo. Po tem načrtu ne bi smel nikdo imeti več kot 80 hektarov zemlje, najmanjše kmetije pa bodo imele vsaj 1 ha zemlje. Veleposestniki bodo dobili odškodnino, ki bo izplačana v 30 letih. Nadalje zahteva vojska tudi ureditev najemniškega vprašanja za kmetijska zemljišča.

... in v Perziji

Prvič v zgodovini se je zgodilo, da je šah (vladar) pristal na to, da dobi tudi revno kmečko prebivalstvo v svojo last kmečko zemljo. Doslej je to prebivalstvo imelo na tej zemlji samo pravico delati za sramotno nizko odškodnino. Po novem zakonu so se morali vsi veleposestniki odpovedati 15% pridelkov v prid podeželskega prebivalstva. Na pritisk parlamenta je predsednik vlade ukinitel obsedno stanje v Perziji s 13. 8.

Vlada Združenih držav poizkuša vplivati na vlado Velike Britanije, naj preneha delati težave dr. Mosadeku, ker to koristi samo komunistom. Ameriška vlada pravi, da grožnje Perziji in bojkot perzijskega petroleja niso sredstva za pridobitev Perzije, ampak za njeno izgubitev.



Llewellyn E. Thompson jr., novi visoki komisar in poslanik USA v Avstriji (USIS).

KRATKE VESTI

Papež Pij XII. je v svojem govoru kat. duhovnikom omenil, da je glavni namen kat. Cerkve v delavskih vprašanjih zmanjšati ozir. odstraniti socialne razlike.

Zavezniški svet na Dunaju je odobril soglasno predlog avstrijske vlade za sprejem Avstrije v Organizacijo združenih narodov.

Po sporočilu finančnega ministra naj bi se začela v mesecu septembru dela iz kredita 70 milijonov šilingov za zmanjšanje brezposelnosti. Koroška bi dobila le 600.000 šilingov.

Prejšnji teden se je mudil na Koroškem novi vrhovni poveljnik britanskih vojnih edinici v Avstriji, general Robert Elliot Urquhart.

Po poročilu celovškega dnevnika „Die neue Zeit“ so se sestali pri Otonu Habsburgu v Alt-Oettingu na Bavarskem nekateri avstrijski politiki smeri OeVP in VdU.

Evropski vlak v Leobnu je obiskalo v dveh dneh 24.272 oseb. V 11 dneh je obiskalo vlak v Avstriji (Celovec, Graz, Leoben) 119.404 oseb.

Egiptovska vlada je odredila zaplembo vsega ogromnega in v Egiptu dosegljivega premoženja bivšega kralja Faruka.

Perzijski ministrski predsednik dr. Mohamed Mosadek je izdelal predlog za znatno zvišanje obdavčenja veleposestnikov v Perziji.

Češkoslovaški minister za narodno varnost Karel Bacilek je po radiu sporočil, da bo vlada postrojila boj proti sovražnikom režima.

Na posvetovanju v Londonu je bil dosežen sporazum med zastopniki Zapradne Nemčije in zastopniki 27 držav o plačilu predvojnih nemških dolgov, ki znašajo okrog 3 milijarde dolarjev.

Pri volitvah predsednika južno-korejske republike je dobil veliko večino dosedanji predsednik dr. Syngman Rhee.

V nedeljo je bil v Buenos Airesu ob velikih slovesnostih pogreb Evite Peron, žene argentinskega predsednika.

V južni Franciji je bila ubita angleška družina (oče, mati in dvanajstletna hčerka), ki je prišla tja na izlet z avtomobilom in je prenočevala v šotoru ob cesti.

Vse poljske pridelke v Pakistanu ogrožajo silni roji kobilic. V okolici glavnega mesta Pakistana (Karači) se je spustil roj kobilic, ki je 10 km dolg in 8 km širok.

SMRTNA NESREČA

Ob zaključku lista smo izvedeli, da se je smrtno ponesrečil maturant Jože Wieser, sin uradnika pri kmetijski bolniški blagajni v Celovcu, g. Tomaža Wieserja. Nesreča se je zgodila v počitniškem taborišču v Kostanci ob Bodenskem jezeru. Družini izrekamo prisrčno sožalje.

Politični teden

Po svetu ...

V že razločnejših obrisih se kaže razvoj v Egiptu, kakršnega je bilo pričakovati in kar smo v zadnjem političnem pregledu poudarili: reformatorski nameni generala Naguiba sličejo onim velikega turškega prenovitelja, Kemala Ata Turka. Če je Naguib pričel s čiščenjem v političnem in gospodarskem življenju in se izogiba posegov v tradicionalne verske in nacionalne šege in razmere in v tem pogledu ne posnema Kemala Ata Turka, je to pač znak, da je splošni položaj v Egiptu tak, da tega ne odvoljuje. Tudi bi reforme na tem področju izzvale nejevoljo med nacionalističnimi množicami. Arabski nacionalizem temelji na odklanjanju vsega evropskega in muslimanske verske organizacije so jedro velikega nacionalističnega vala, ki preplavalja arabski svet.

Naguibova prva zahteva je bil odstop kralja, ker se je bal, da bi se za kraljevo osebo mogli zbrati tisti velikaški elementi, ki sicer niso bili edini, pa bi se mogli združiti v skupni nevarnosti. S tem, da jim je odzvel naslove „paša“ itd., jih je pred ljudstvom ponižal. Vlada Ali Maherja, katero je praktično postavil Naguib, mu je poslušna in izvaja njegove ukaze. Kljub temu pa še ni mogoče govoriti o pravi diktaturi, ker obstaja parlament s strankami. Korupcija pa se je vgnezdila ne samo v vrhovih okrog bivšega kralja, temveč je zdaj ostala še nedotaknjena v strankinih aparatih. Drugi namen Naguiba je torej očiščenje strank vseh ljudi, ki imajo „maslo na glavi“. To zahtevo je general večkrat ponovil in vsakokrat odločneje. V zadnji izjavi je povedal, da se tudi diktature ne bo ustrašil, če stranke ne bodo sledile „zahtevi ljudstva“. Po strmoglavljenju kralja so v vsem egiptovskem časopisju zelo pogosta gesla kot „muslimanski bratje, arabska skupnost, volja ljudstva“ itd. Iz tega marsikateri slikajo na stene strašilo političnega razvoja na levo, do revolucij in komunistične nevarnosti. Po vseh znakih sodeč pa namerava Naguib odpraviti monarhijo in uvesti nekako napol avtoritarno vladavino z obliko republike. O teh namelih priča izjava njegovega vladnega predsednika, da hoče spomladi razpisati volitve in novoizvoljeni parlament naj spremeni ustavo.

Vso oblast v Egiptu ima danes armada. Nadaljnji razvoj zavisi od odnosov do političnih strank.

Poslabšani odnosi med arabskim svetom in Zapadom

se kažejo na vseh koncih in krajih. Francozi krpajo svoj protektorat v Tunisu z novimi reformami in ponudbami, ne da bi mogli spor vsaj za bližnjo bodočnost poravnati. Tuniški nacionalisti odklanjajo francoske posredovalne predloge in zahtevajo lastno samostojno državo. Na zadnjem zasedanju UNO se je Francozom ob podpori zaveznških sil posrečilo spraviti tuniško resolucijo z dnevnega reda. Na letošnjem jesenskem zasedanju, zlasti po dogodkih v Egiptu in Perziji, bo to mnogo težje.

Perzijska vlada je sicer ponudila Angliji razgovore o poravnavi petrolejskega spora, vendar na tej podlagi, da Angleži pristanejo na pogajanja v okviru perzijskega zakona o podržavljenju anglo-perzijske petrolejske industrije. Na to Angleži niso pristali, ker bi to pomenilo, da se odrekajo solastništvu petrolejskih vrelcev.

V Londonu so močno razočarani, ker se niso uresničila pričakovanja, da bo perzijska vlada morala kloniti sprčo težkega gospodarskega položaja. Mosadek seveda išče izhoda na vse strani, popustiti pa Angležem noče. Perzijska vlada je poslala med drugim spomenico na Arabsko ligo, naj ji ta pomaga v borbi proti petrolejski družbi Anglo-Iranian.

Amerikanci vidijo v razvoju v Perziji predvsem politično nevarnost, kajti nevarnost padca Mosadekove vlade prihaja predvsem s skrajne leve. Če Mosadeku ne uspe uravnovešiti političnega in gospodarskega stanja v deželi in bi prišlo do kaosa, bi bila komunistična „Tudeh“ stranka prva, ki bi poskusila z državnim udarom priti na oblast. Velesile spremljajo dogodke v arabskem svetu z največjo pozornostjo, ker razvoj v teh deželah v veliki meri vpliva na odnos moči med Vzhodom in Zapadom.

Ko že to dvojje omenjamo, je treba pripomniti, da se je v nekaterih primerih spet pokazalo, da med zapadnimi velesilami še

ni pravega soglasja in enotnega postopanja. Amerika je za „močno politiko“ napram komunizmu in SSSR, medtem ko bi Angleži radi postali zlata sredina in posredovalec. V tem pogledu je Churchillova linija enaka Attleejevi. Medtem ko je Attlee bolj iz ideoloških razlogov skušal voziti srednjo pot, hoče Churchill veliko in močno Veliko Britanijo, ki bi imela isto besedo kot USA in SSSR. Znaki za manjšo krizo v odnosih USA do evropskih zaveznikov pa bi bili sledeči: Anglija in Francija hočeta zmanjšati vojaški proračun in s tem bi skupna evropska armada ne mogla postaviti do konca leta 1953 dogovorjeno število divizij in letalstva. Farnovski vladi je Amerika odklonila ponovno posojilo. Francozi se nad tem razburjajo in pravijo, da se pač ne bodo mogli oborožiti, Amerikanci pa se hudejejo nad francosko zahtevnostjo in pravijo, da so Francozi zanemarili svoje gospodarstvo in oborožitev. Dne 28. tega meseca bo sestanek Sveta Atlantske zveze in takrat bosta pač obe vladi — francoska in angleška — morali zavzeti svoji stališči.

V Honolulu je bila konferenca med USA, Avstralijo in Novo Zelandijo, ki imajo med seboj vojaško obrambno pogodbo, takozvano „tihomorsko“. Nekoliko pozornosti je vzbudilo dejstvo, da Anglije ni bilo poleg, čeprav sta Avstralija in Nova Zelandija člana britanske skupnosti. Tudi v načrtih zapadnih sil, da bi ustanovili na bližnjem Vzhodu blok držav po vzorcu Atlantske zveze, so močne razlike med stališčem Amerike in Anglije. Amerikanci se trudijo tudi arabske države pridobiti v to zvezo, za to se pa Angleži precejneje strahilo.

V Evropi se debate in pogajanja okrog Posarja vlečejo naprej. Francoški zunanji minister Schuman je predlagal, naj bi to sporno deželo „poevropili“. Postala naj bi samostojna država v bodoči Pan Evropi in zato naj bi se obe vladi — nemška in francoska — že sedaj o tem pogodili. Nemški kancler Adenauer je v svojem odgovoru dejal, da naj obe vladi najprej točno določita svoje predloge v tem pogledu, pač pa naj bi še prej posarsko ljudstvo z glasovanjem odločilo, če želi imeti lastno državo.

Med Grčijo in Bolgarijo bi skoraj prišlo do nevarnega oboroženega spopada. Državi se prepirata radi nekega otoka na mejni

reki Marici. Ta otok po mirovni pogodbi pripada Grčiji, bil pa je neobljuden. Pred meseci so ga nenadoma zasedli Bolgari in so ga nato na grške proteste najprej izpraznili, nato so ga spet zasedli. Tokrat so Grki pripeljali vojaštvo in topništvo ter pričeli otok obstreljevati, ko so zapazili na njem bolgarske vojake. UNO komisija je Grkom priznala pravnost njihovega postopka, toda s svojim posredovanjem je obenem preprečila večji oboroženi spopad. Bolgari so se umaknili in Grki so prenehali streljati.

... in pri nas v Avstriji

Samo na kratko omenimo dva dogodka, ki sta verjetno v zvezi.

Na Dunaj je prispelo odposlanstvo ameriškega urada za obnovo pod vodstvom posebnega poslanika za Evropo Will. R. Draperja. Namen tega obiska je, da se ameriški zastopniki porazgovorijo z avstrijskimi ministri o vseh vprašanih gospodarstva, denarništvu in zunanje trgovske politike. Porazgovorili se bodo pa tudi o tem, kako in pod kakšnimi pogoji bo Avstrija še v naprej dobivala ameriško pomoč in kako bo smela ali pa morala to pomoč uporabljati.

Ker so v uradu za ameriško pomoč obravnavali tudi nekatere nepravilnosti, ki so jih po nekaterih navedbah zagrešili nekateri avstrijski denarni zavodi v zvezi z ameriško pomočjo, bodo gotovo tudi o tem kočljivem vprašanju sedaj na Dunaju govorili.

Zato pa poizkušajo spravljati s tem nekateri v zvezo aretacije nekaterih vodilnih uradnikov pri podržavljeni banki Kreditni zavod (Creditanstalt). Sicer pravi policijsko poročilo, da so bili uradniki tega bančnega zavoda aretirani zato, ker so osumljeni nepravilnega poslovanja s tujimi plačilnimi sredstvi, bo pa preiskava pokazala, če ni mogoče še kaj drugega v ozadju.

Koroška, zlasti pa glavno mesto Celovec, je bilo v preteklem tedno pod vtisom blagoslovitve nove palače koroške Trgovske zbornice in pa pod vtisom začetka Koroškega velesejma.

O teh dveh dogodkih pa poročamo posebej.

Koroški velesejem je odprt

V četrtek, dne 7. avgusta, je bil za Celovec in za celo Koroško ter za gospodarstvo dežele zgodovinski dan. Ta dan je bila odprta v Celovcu razstava, ki ima letos prvič naslov sejma in ne več navadne razstave. To je 1. koroški sejem, kateremu želijo in napovedujejo, da se bo razvil polagoma v pravi velesejem lesnega gospodarstva.

Številne goste je pozdravil predsednik Koroškega sejma, mestni svetnik Novak. Med povabljenimi gosti pa so bili med drugimi: Zvezni minister za trgovino in obnovo Böck-Greissau, deželni glavar Ferd. Wedenig in namestnik dež. glavarja H. Ferlitsch ter vsi člani koroške deželne vlade. Nadalje kot zastopnik britanske zasedbene oblasti Mr. Goschen, celovski župan Peter Graf z mestnim svetom in vsemi občinskimi odborniki, podpredsednik koroškega deželnega zbora Ritscher, predsednik zveze trgovskih zbornic bivši minister ing. Raab, predsedniki koroške trgovske, kmetijske in delavske zbornice ter še številni zastopniki oblasti, uradov in korporacij.

V svojem govoru je predsednik Novak poudarjal, da je Koroški sejem plod skupnega dela vseh zbornic, uradov in organizacij. Saj je le iz tega skupnega dela vseh mogel nastati iz začetne male obrtne razstave v Celovcu današnji Koroški sejem. S tem je ustvarjena v Celovcu ustanova, ki naj bi prikazala les od njegovega postanka kot surovine pa do vseh posameznih izdelkov. Zaradi svoje zemljepisne lege je za

tako prireditve Koroška najbolj poklicana.

Za njim je govoril najprej celovski župan Peter Graf, nato pa predsednik zbornice obrtnega gospodarstva dipl.-ing. Robert Rapatz, ki je označil razvoj prireditve razstav v Celovcu, velik pomen te ustanove za koroško gospodarstvo, zlasti še z ozirom na lesno gospodarstvo.

Predsednik koroške kmetijske zbornice ek. sv. Gruber je poudaril, da razvoj razstave v smeri lesnega sejma odgovarja naravi koroškega gospodarstva. Zato je tudi kmetijstvo v vedno večji meri udeleženo na tej prireditvi, ki naj bi bila čvrsta vez med mestom in podeželjem pa tudi med našo deželo in sosednim zamejstvom.

Po govoru predsednika Delavske zbornice in pa komerc. svet. Sagaischek-a je v imenu deželne vlade pozdravil prireditev deželni glavar Ferd. Wedenig, za njim pa zvezni minister za trgovino in obnovo Böck-Greissau. V svojem govoru je poudaril minister važnost odločitve, da postane koroški sejem specialna razstava lesnega gospodarstva. S tem si je zagotovila Koroška odločilno besedo v avstrijskem gospodarstvu. Minister je izrazil upanje, da se bo Koroški posrečilo prevzeti vodilno vlogo pri avstrijskem izvozu lesa, kateri izvoz je treba spet poživiti in povečati. Ta prireditev naj bi postala most do prijateljskih sosednjih dežel, ki naj bi omogočil živahne in dobre odnose s Trstom, z Italijo in Jugoslavijo. Tako bomo tudi mi prispevali k skupnemu evropskemu gospodarskemu prostoru.

Ob 100-letnici Trgovske zbornice

V sredo, dne 6. avgusta, je bila v novih prostorih Trgovske zbornice v Celovcu slavnostna seja zborničnega sveta, da proslavi stoletnico obstoja koroške Trgovske zbornice in prisostvuje slovesnosti blagoslovitve nove palače Trgovske zbornice.

Predsednik zbornice dipl.-ing. Robert Rapatz je najprej pozdravil številne goste,

poudaril, da ima deset božjih zapovedi veljavno v vsem življenju, torej tudi v gospodarstvu in socialnem redu.

Po blagoslovitvi je govoril predsednik dipl.-ing. R. Rapatz, ki je orisal najprej zgodovino zbornice v 100 letih, nato pa pomen zbornice in njenega dela za gospodarstvo na Koroškem ter končno nujnost skupnega in vzajemnega dela med vsemi tremi koroškimi zbornicami.

Nato so izrazili čestitke k zborničnemu jubileju dež. glavar Wedenig, predsednik kmetijske zbornice K. Gruber, predsednik koroškega združenja industrialcev Kern, predsednik koroške delavske zveze Herke, tajnik delavske zbornice Feik, dež. svetnik Sagaischek, celovski župan Graf, predsednik trgovskih zbornic za Slovenijo, za Svobodno tržaško ozemlje in za Furlanijo.

Minister za trgovino je v svojem govoru omenil, da so nastale trgovske zbornice iz odpora proti policijskemu uravnavanju gospodarstva in v težnji za samopravo v gospodarstvu. V tem smislu delujejo trgovske zbornice v razširjenem delokrogu še danes in so nujno potrebne ustanove tudi upravnim oblastem pri urejevanju gospodarskega življenja.

Predsednik trgovskih zbornic in bivši minister ing. Raab je v svojem govoru označil kot vodilo trgovskih zbornic načela francoske revolucije: Enakost, svoboda, bratstvo. Vedno smo spoštovali enakost. V svobodi se je iz delavskega stanu povzpelo 80 odst. onih, ki so danes zastopani v zbornici in v bratstvu medsebojnega zaupanja raste naše delo. Novo zbornično poslojje v Celovcu naj ne bo urad, ampak naj bo zbornica edino in izključno le zastopstvo vsega obrtnega gospodarstva na Koroškem.

Protikomunistična manifestacija

V nedeljo, dne 6. julija letos, je bila v Chicagu v Združenih državah velika protikomunistična prireditev. Zborovanje, pri katerem se je zbralo preko 1000 ljudi različnih narodnosti, je priredilo Društvo ameriških prijateljev protiboljševistične zveze narodov. Namen tega zborovanja je bil, da seznanijo ameriško javnost s komunistično nevarnostjo in da pokaže trpljenje narodov, ki jim vladajo komunisti.

Trije govorniki so najprej orisali položaj v Baltičnih državah (Litva, Estonska in Letonska). Nato so govorili o položaju v Ukrajini, na Slovaškem in na Hrvaškem. Razmere v Sloveniji je lepo orisal rev. Leonard Bogolin, župnik slovenske fare sv. Stefana v Chicagu. Govorila sta še dva govornika o pronicanju komunistov v ameriško javno življenje.

Ob koncu zborovanja je bila sprejeta resolucija, ki poziva ameriško vlado, naj moralno in gmotno podpre organizacijo protiboljševistične zveze narodov. Ameriška vlada naj javno proglasi pravico do samoodločbe narodov. To bo največje jamstvo, da Amerika ni zapustila narodov, ki so pod komunistično diktaturo. Vsem narodnostnim skupinam mora biti priznana, da imajo pravico s samoodločbo doseči svoje demokratske vlade.

MOLITEV ZA MIR

Državljeni 60 držav so sklenili, da bodo molili za uspeh Združenih narodov, da bi uspeli pri njihovem delu za svetovni mir. Te skupine pripadajo organizaciji, ki se imenuje Laymenovo gibanje s sedežem v New Yorku. Organizacija izjavlja, da se morajo ljudje obrniti na Boga, da bodo lahko zgradili svet miru, možnosti za delo in upanja za vse.

ZA ŽELEZARNO V ZENICI

General Electric Company Ltd iz Londona in Invest Import iz Beograda sta nedavno sklenili pogodbo, po kateri bi britanska tvrdka dobavila železarni v Zenici popolnoma novo opremo za topilnico, ki bo stala 1 milijon funtov šterlingov. Popolno strojno in električno opremo za novo topilnico bodo izdelali v tovarnah Fraser & Chalmers Engineering Works in Witton Engineering Works, ki pripadata koncernu General Electric. Naročilo mora biti izvršeno v dveh letih.

MONTANSKA ZVEZA

V nedeljo je začela s svojim delom Evropska montanska zveza. Najprej so bili vzpostavljeni posamezni uradi. Ta dogodek je pozdravil ameriški zunanji minister Dean Acheson v posebnem brzojavu, kjer pravi: „Združene države bodo z vsemi silami podpirale to ustanovo, ker pomeni prvi velik korak k združitvi Evrope. Zato moremo vzpostavitev Montanske zveze označiti kot važen dogodek v zgodovini Evrope.“

Slovenske oddaje v radiu

CELOVEC (val 417.2 m)

Poročila in objave pri vsaki popoldanski oddaji.
17. avg.: 7.15 Verski govor — Glasba. — 18. avg.: 14.30 Tedenski pregled — Tekoča dela v kmetijstvu. — 19. avg.: 14.30 Zdravnik — Po svetu. 18.30 Pesmi koroških zborov. — 14.30 Za ženo. — 21. avg.: 14.30 Pojejo solisti. 18.30 Vaški trio. — 22. avg.: 14.30 Komentarji — Zanimivosti (Trocki). — 23. avg.: 8.45 Iz slov. literature — Šport. — 24. avg.: 7.15 Verski govor — Glasba.

PARIZ

Val 30.17 in 41.89 metrov

Oddaje vsak dan od 19. ure do 19.20

LJUBLJANA (val 202,1, 212,4, 327,1 m)

Zdravstveni nasveti vsak torek ob 17.30. Kmetijski nasveti vsako nedeljo ob 15.30 — Vsak dan ob 19.00 na valu 327,1m oddaja za inozemstvo.

14. avgusta: 13.15 Slovenski in hrvaški samospeli. 18.30 Zabavna glasba. 20.15 Slovenske narodne peje komorni zbor. — 15. avgusta: 12.00 Slovenska orkestralna glasba. 13.20 Koncert. 14.40 Zabavni orkester. 19.15 Narodne pesmi. — 16. avgusta: 13.20 Zabavne melodije. 14.00 Hrvatska narodna glasba. 15.30 Zdravstveni nasveti. 18.30 Vedio in zabavno. 19.10 A. Dvoržak: Slov. plesi.



„Hiša malega človeka“ dobavlja najugodnejše radio-aparate, elektro-material
RADIO SCHMIDT
Celovec - Klagenfurt, Bahnhofstr. 22

RADIO TRST II

306,1 m ali 980 kc sek

Dnevne oddaje: 7.15—8.30 11.30—14.30, 17.30—24.00. Ob nedeljah: 8.00—24.00. Poročila dnevno:

17. avgusta: 9.00 Kmetijska oddaja. 9.45 Domači motivi na harmoniki. 11.15 Dalmatinske pesmi. 11.30 Oddaja za najmlajše. 12.15 Od melodije do melodije. 13.00 Glasba po željah. 17.00 Malo za šalo — malo zares. 18.00 Novice iz delavskega sveta. 18.10 Koncert ruskih balalajk. 21.30 Izbrana lirika. 21.40 Richard Strauss: ELEKTRA. — 18. avgusta: 13.30 Kulturni obzornik. 18.15 Koncert sopranistke Vide Jagodič. 19.00 Mamica pripoveduje. 21.00 Književnost in umetnost. 22.00 Čajkovski: Koncert za violino v D Duru. — 19. avgusta: 13.00 Glasba po željah. 19.00 Kraji in ljudje. 20.30 Aktu-

alnosti. 21.00 Dramatizirana povest. 21.30 Richard Strass: SALOME. — 20. avgusta: 13.30 Kulturni obzornik. 18.15 Brahms: Koncert za violino in orkester. 19.00 Zdravniški vedež. 19.30 Slovanski plesi. 20.30 Sprehodi po morju. — 21. avgusta: 13.00 Domači motivi. 19.00 Slovensčina za Slovence. 21.00 Radijski oder — Manners: PEG SRCEK MOJ — veseloigra, nato Večerne melodije. — 22. avgusta: 13.00 Glasba po željah. 19.00 Osebnosti in usode naših dni. 20.00 Slovenske pesmi. 22.00 Pestra operetna glasba. — 23. avgusta: 13.00 Šramel kvintet in pevski duet. 13.30 Kulturni obzornik. 19.00 Pogovor z ženo. 21.00 Rimski Korsakov: Zlati petelin. 22.00 Glasba iz revij.

RADIO VATIKAN

Oddaje vsak četrtek in vsako soboto ob 19. uri.

Vsako nedeljo ob 18. uri „Verska ura“.

(val 50.25, 31.10, 25.55 in 196 m)

Opozorjamo na pridigo v slovenščini, ki bo v nedeljo, dne 24. avgusta, ob 9.35.

Električni plot
za pašnike
„REISCHA“
F. REINAUER, WIEN I.,
Esslinggasse 17

TIER-ECKE!

zoološka trgovina in trgovina z živalmi

J. WERSCHETZ

Beljak-Villach, Bahnhofstraße 19
Telefon 69-29

Eksotične tople in hladnovodne lepotne ribice — Eksotične toplovodne lepotne rastline — Akvariji, krmilna korita, žlica za odstranjevanje usedlin, filtri, toplomeri, prezračevalniki, čistilci šip, cevi, zračnice — živa in suha hrana — in mnogo drugega imamo stalno vam na razpolago. — Moj brezplačen cenik vam je na razpolago in vas vabim, da ga neobvezno zahtevate.



KARL POTSCHER

konjski mesar
Celovec
Fischeldorferstr. 12
Telefon 15-22

Prevezujemo tudi varovane konje. Če sila, koljeno podnevi in ponoči.

Po Koroškem sejmu

V gimnaziji vam poleg ostalih tvrdk priporočamo ogled predvsem tudi tistih, katere poznate že iz Našega tednika. Tu je predvsem največje avstrijsko podjetje za izdelavo pohištva „AVE-Möbel“. Za kupovalca pohištva bo pač najvažnejše to, da kupi pohištvo iz prve roke. In podjetje „AVE-Möbel“ Steinfeld im Drautal, se more ponahati s to prednostjo. „Naravnost iz gozda v hišo!“ Tako gre les skozi lastno tovarno v lastne prodajalne, kjer marejo kupci nabaviti pohištvo po res nizkih cenah in v odlični kakovosti, kar je pač posledica največje racionalnosti v proizvodnji in poti do kupca. Razstavni prostor „AVE“ je izredno lepo in poučno urejen. Pot lesa iz gozda do gotovega pohištva je predočena v fotografijah in rezultat zmogljivosti je poleg: „ljudske spalnice“ iz plemenitega lesa, ki stanejo komaj okrog 4000 šilingov ter omare iz vseh vrst lesa — domačega in eksotičnega, ki dokazujejo velikansko zmogljivost tega podjetja. Podjetje je doslej dobavilo nad 45.000 sobnih oprem svojim zadovoljnim naročnikom.

Znana trgovina našim bralcem je V. TARMAN, Celovec, Völkermarkter Strasse 16. V lepo urejeni koji v Hasner-šoli v sobi števil. 45 razstavlja športne in dežne plašče, gumijaste in platnene, za ženske, moške in otroke. Vsak vzorec nosi ceno — ker je ta nizka in si jo more dovoliti res vsak — naj bo kmet, delavec, uradnik ali kdo drugi — zato ima Tarman vedno dovolj interesentov okrog sebe, ki se bodo tudi po razstavi potrudili v njegovo trgovino v Celovcu.

KINO

CELOVEC-KLAGENFURT

Stadttheater
Začetek ob 15.30, 17.45, ob pone-
Od 15. do 18. VIII. „Sühne ohne
Sünde“
Od 19. do 21. VIII. „12 Herzen für
Charly“

Frechtl
Predstave ob 16.00, 18.15 in 20.30.
Od 15. do 18. VIII. „Nacht ohne
Sterne“
Od 19. do 21. VIII. „Wer zuletzt
lacht...“

BELJAK-VILLACH

Bahnhoflichtspiele
Predstave ob 12., 16. uri, ob 18.15
ter ob 20.30, ob nedeljah tudi ob
10. uri dopoldne.
Od 14. do 16. VIII. „Der Dreck-
spatz und die Königin“
Od 17. do 19. VIII. „Die blaue
Dahlie“
Od 20. do 21. VIII. „Die Nacht vor
dem Untergang“

Oglašuj
v našem listu!

Oglejte si naš razstavni prostor v
dvorani v „Handelsakademie“ in našo
razstavo v lastnih prostorih St.-Veiter
Strasse 15. Hiša pohištva

Rudolf in
Siegfried Slama

Dobro jutro — dober dan,
SCHLEPPE-pivo vsaki dan!

AVE-MÖBEL von der Fabrik zum Verbraucher!



Od tovarne do kupca

Vaše pohištvo kupujte v največji specialni tovarni pohištva v Avstriji!

Zaloga v Celovcu-Klagenfurt, Getreidegasse 1 v Beljaku-Villach, Moritschgasse (nasproti Parkhotela)

VABILO

Mnogi so izrazili željo, da bi radi šli v nedeljo na Peco, a neradi bi izpustili sv. mašo. Da se bo vam vsem lahko izpolnila ta želja, bo ob lepem vremenu v nedeljo, dne 17. 8. ob 10. uri na Peci sv. maša na prostem. Porabite priložnost, da pridete na to našo planino, ko lahko obenem izpolnite svojo nedeljsko dolžnost. Ob slabem vremenu se bo preložila sv. maša na Peci na kako drugo nedeljo.

Mestni župni urad Pliberk

SV. VIŠARJE

Dne 30. 8. bo šla s Pliberka skupina romarjev z omnibusom na sv. Višarje. Prijavite se takoj pri pliberškem župnem uradu. Prinesite s seboj identitetni izkaz (Identitätsausweis), ki mora imeti sliko in mora biti podpisan. Ker bo verjetno premalo pliberških faranov, se lahko prijavite še verniki s sosednjih far. Prijavite pa se vsaj do 24. 8. Vožnja bo stala 75 šilingov. Vrnili se bomo 31. 8.

Mestni župni urad Pliberk

PREVEČ KADI

„Oče, kako visoka je Himalaja?“ — „Devet tisoč metrov, sinko.“ — „In Vezuv?“ — „Trinajst sto metrov.“ — „Zakaj je Vezuv toliko nižji, očka?“ — Mati je pogledala na očetovo cigaro in odgovorila: „Ker toliko kadi, moj sin.“

NAROBE RAZUMEL

Zdravnik je preiskal bolnika. „No in kako je s tekom (z apetitom)?“ — „Ah jaz, gospod doktor, sem sicer ravno opoldne jedel, toda če imate ravno kaj dobrega, se ne bi branil.“

PLASTIČNO GRADIVO NADOMEŠČA KOVINE

„Wall Street Journal“ poroča, da ameriška industrija plastičnega gradiva pričakuje, da bo zamenjava tega gradiva s kovinami zavzela veliko širši obseg kakor 10 odstotkov porasta proizvodnje tega gradiva za to leto. Letos se pričakuje proizvodnja 1 tisoč 300 milijonov kg. Plastična gradiva metodično prodirajo v popolnoma nova področja industrije, ki so do sedaj uporabila kovine kot svoje temeljne surovine.

bo lahko dosegla gospodarsko avtarkijo tri leta pred rokom, ki si ga je postavila. Izraelski poljedelski minister Levi Eshkol je namreč izjavil, da bo odkritje fosfatov, bakra, železa in drugih rud omogočilo doseglo uravnovešene trgovske bilance do leta 1958, namesto do leta 1961, kot je bilo prvotno določeno.

RUDNINE V IZRAELU

Bela krvna telesca ostanejo pri ljudeh živa povprečno 13.2 dneva. Nato pa jih mora omogočilo državi Izrael, da telo obnoviti.

MALI OGLASI

Vsaka beseda stane 1.10 šil. (in 10% davka).

Poudarjene besede in take z več kot 15 črkami stanejo 2.20 šil. (in 10% davka). — Naročilo malih oglasov naslovite na upravo „Našega tednika“, kjer mora biti najkasneje do vsakega ponedeljka zvečer. Oglas morete naročiti tudi telefonsko (Celovec, št. 43-58).

PRALNI KOTLI ZA KRMO

pocinkani s „silo“ prepleskom

FRANZ NAPOTNIK

Trgovina z železino in barvami, stavbnim gradivom.

Celovec-Klagenfurt, Priesterhausgasse 24



Dunajski mednarodni velesejem

od 7. do 14. septembra 1952

Modni, luksuzni, gospodinjstvi predmeti (tehnika, stroji, priprave, orodje). Vzorčni velesejem kmetijstva in gozdarstva (hranila in poživila). Poskušnja vin. Uradni inozemski paviljon: Bolgarija, Češkoslovaška, Anglija, Italija, Jugoslavija, Romunija, Madžarska, Zveza sovjetskih socialističnih republik Rusije. 25% popusta na železnih in avtobusih. — 20% popusta pri obisku Dunajskega državnega gledališča.

Velesejmske izkaznice dobite pri deželni zbornicah za obrtno gospodarstvo v posameznih deželnih glavnih mestih, pri deželnih in okrajnih kmetijskih zbornicah in v prodajnih pisarnah, ki so posebej označene na lepakih.



KOROŠKI SEJEM V CELOVCU

Od 7. — 17. avgusta 1952

Razstava zmogljivosti industrije, trgovine in obrti ter kmetijstva ob udeležbi iz Italije, Jugoslavije in Zapadne Nemčije.

Prikaz surovine les od debla do končnega izdelka.
Filmska predavanja o lesnem gospodarstvu

VELIK VESELIČNI PROSTOR

SEJEMSKA TOMBOLA DNE 15. AVGUSTA

25% znižanje vozne na avstrijskih državnih železnih in avtobusih. — Sejemske izkaznice v vseh potovalnih pisarnah in pri zbornicah obrtnega gospodarstva.

POCENI PRODAJA v trgovski hiši **Georg Umschaden** se nadaljuje! Varčno kupiti pomeni: kupiti v trgovski hiši **Georg Umschaden** Celovec - Klagenfurt Fleischmarkt

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom „Naš tednik“, Celovec, Viktringer Ring 26. — Cena mesečno 3 šil., za inozemstvo 4 dolarje. Lastnik in izdajatelj Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik Albert Sadjak, Celovec, Viktringer Ring 26. — Tisk: „Carinthia“, Celovec, Völkermarkter Ring 25. Telefonska številka uredništva in uprave 43-58. — Pošt. ček. urad št. 69.793.